

社区卫生服务经济补偿体制的分析与研究

韩嘉琦

(河南省三门峡市涧河街道社区卫生服务中心 河南三门峡 472000)

摘要:为了使我们国家的社区卫生事业得到长期且稳定的发展,本文深入性的分析了社区卫生服务的具体经济补偿体制,并从多方面进行全面的探讨,同时制定出了完善的社区卫生服务经济补偿体制的政策性建议,以期为后续工作提供一定参考。

关键词:社区;卫生服务;经济补偿体制;分析;研究;

社区卫生服务要想得到持续且有序的发展,就需要尽快将经济补偿问题合理解决。只有制定出相对完善且明确的经济补偿政策及筹措机制,才能确保社区卫生服务获得长期稳定发展^[1]。因而,尽快建立健全并完善全社区卫生服务的经济补偿机制,并及时对社区卫生经济筹措渠道进行有效解决,同时对经济补偿政策做进一步明确,对社区卫生资源进行合理的应用及管理,都是目前亟需解决的重要问题。

一、社区卫生服务站点本身的经济补偿

第一,医疗服务。医疗服务方面的经济补偿主要有住院及门诊两大类,一般情况下住院及门诊收费的标准都是依据当地物价和卫生部门的有关规定来实施的,而且社区卫生服务的具体收费标准需要在进行研究及调查的前提下,同国家政府的有关部门一起商议标准且合理的收费标准。其主要内容包括:社区家庭病床护理费、治疗费以及查床费,家庭出诊收费标准和护理收费标准等。

第二,预防服务费用。据有关实践证实,预防服务的成本及社会效益均相对较高,因而,社区卫生服务不但要提供给儿童优质的服务,更要给予成年人优质的预防服务。社区卫生服务的预防费用主要有特殊非传染病控制、儿童预防接种以及传染病预防等多方面的费用,随着不断的发展还会出现临床预防方面的有关费用。

第三,保健服务费用。当前我国的保健工作仍旧集中在老保健年、妇保以及儿保等三大方面,而且需要进一步为残疾人群体提供更加优质的保健服务,从而实现全部群体的保健^[2]。儿保及妇保的经济补偿多是经由保健补偿制度来完成,这项制度的存在能促使妇幼社区卫生服务获得长期有序发展,不但能进一步深化妇幼保健工作,还能使妇女儿童的身心素养得到进一步增强。老年保健属于目前新提出的一种社区保健方式,能在一定程度上促进老年社区卫生服务的有序开展及发展,但是大部分地区内老年保健收费体制中的具体内容及运作机制仍旧处于零起步状态,因此国家相关部门需要尽快制定出系统且科学的解决方案及政策,尽快将老年保健收费体制有效启动,从而确保老年保健工作的稳定性。

第四,康复服务费用。康复服务的对象主要是指存在慢性病的老年群体,并为其预后提供优质服务。康复服务的类型主要包括社会、心理、物理以及化学康复等四大类,其中化学和物理康复的收费标准往往非常明确,但是在大多数地区社会及心理康复并未有明确的收费标准,因此这一部分的服务内容需要按照实际状况逐步将其纳入到收费机制内。例如我们所说的社会康复具体指什么,其包含的内容主要有哪些,可以将哪些康复内容纳入到收费机制内,具体的标准是怎样界定的,均需要通过相关部门的相互协同。

二、社区卫生服务保险补偿

目前我们国家医疗保险制度的主要性质在于其属于福利性的,因此这也在一定程度上决定了国家、社会以及企业事业单位要主动照顾及帮助因伤致病的劳动者。其主要体现在:(1)医疗保险制度的存在是要提供全面的医疗保险来服务广大劳动者,这也是劳动者能享受的最基本的权利,也进一步体现了我们国家社会及政府的重要责任;(2)医疗保险制度存在的目的并不是为了盈利,其宗旨在于一心一意为劳动者的身心健康提供保障;(3)医疗保险费用的承担方主要包括政府、单位以及个人等三部分,对于劳动工作者来说,保险费用并不会同本身的社会贡献及劳动状况有所牵扯,个人尽管会承担一部分医疗费用,但是不会同投保金额有所牵扯,也不要求所谓的等价交换,其性质在于照顾及帮扶等;(4)医疗保险制度建立在社会主义“按劳分配”这一原则的基础上,其最注重的就是“效率优先、兼顾公平”这一观念,医疗保险属于“按劳分配”原则的一种补充,

其在照顾标准及程度上尽管存在一定的不同,但是仍旧具有较强的福利性;(5)并不能将全部费用均由社会及国家承担理解成医疗保险的福利性^[3]。

对社区服务内容的基本原则进行明确。社区卫生服务主要是指经由个人、社区、政府以及社会等多方面共同参与,为家庭提供保健、医疗、健康教育以及康复等一系列的服务,其目标在于促进卫生状况改善,并使居民健康水平进一步提升。社区卫生服务的组成部分主要包括三方面:(1)服务资源:主要有卫生基金、卫生机构、卫生管理网络、卫生设备以及卫生人力等;(2)服务过程:主要是指卫生人员为社区内的居民进行优质服务的一个过程;(3)服务效果:这项服务的实施能在一定程度上改善社区居民的健康水平及卫生状况。

明确社区卫生服务医疗保险范围的基本原则:(1)要确保每一位公民均能平等且公正的享受基本的医疗卫生服务,基本医疗主要是说人们所能接受的不能缺失的、成本效益理想的一项服务;通常情况下可以认为,当前已经明确的一级医院所提供的具体服务内容就可以作为基本医疗,其主要是指对部分多发及常见疾病进行防范和治疗、儿童计划免疫、计划生育服务以及妇女围产期保健等,其中家庭病床也包含在医疗保险的范畴内;(2)承保的范围需要尽可能满足多方面的医疗保健需求,需要对不同年龄、性别以及经济水平的人群进行差异化考虑。三、完善社区卫生服务经济补偿体制的政策性建议

第一,强化政府职责,加大日常投入力度。政府开展福利政策社会公益事业最基本的体现为社区卫生服务,政府在不断推进社区卫生服务工作期间发挥了关键性作用,同时要加大对社区卫生服务工作的监督力度,并将其融入到社会及经济发展的总规划内,并对相关配套方案及政策进行完善,对出现的各种困难及问题做到及时协调及处理。国家政府需要依据有关情况对卫生资源进行科学合理的配置,并在必要方面投入资金到社区卫生服务机构。例如英国等国家投入40%的资金到社区卫生服务领域,这在一定程度上确保社区卫生服务获得长期有序发展。

第二,确保社区人员经费及人员培训经费充足。在社区卫生服务领域工作的人员一定要有能对社区常见健康问题进行处理的能力,并要掌握人际沟通及组织管理等多方面的技能。而当前社区卫生服务能持续稳定发展的基础及关键在于拥有高素质的全科医学人才,只有进一步增强社区服务人员的综合素质,使社区卫生服务质量进一步提升,才能增强人民群众对我们的信任,社区卫生服务才能获得愈发广阔的发展前景。因而要尽快建设社区卫生服务的人才队伍。

第三,制定切实可行的补偿政策,政府购买公共卫生服务。社区卫生服务的主要内容涉及到计划生育指导、医疗、健康教育、保健以及康复等多个方面,而这里的大部分服务项目均为准公共产品及公共产品,因此政府需要给予此类项目适当的补偿。政府要按照社区卫生服务的基本任务,要求以及目标等对服务的具体方式及内容等进行全面规范,并按照社区卫生服务机构提供的具体服务数量及质量,对各社区卫生服务项目的标准成本进行严格核算。

综上所述,当前我们国家的社区卫生服务正处在不断发展的时期,采取怎样的方式对社区卫生服务的经济补偿机制进行理顺,已经影响到社区卫生服务的长期有序发展。因而,我们需要尽快制定出切实可行的方案来建立社区卫生服务良性循环的运行及发展机制,并确保其经济补偿机制得到完善,从而在最大程度上促进社区卫生服务长期有序发展。

参考文献:

- [1] 王扣柱,杨薇娜,马学东,等.社区卫生服务标准综合体系的要素构建与综合标准化路径建立研究[J].中国全科医学,2020,023(016):2002-2006,2019.
- [2] 张安,黄萍.基于标化工作量的上海市社区卫生财政补偿标准测算研究[J].中华医院管理杂志,2019,35(8):674-677.
- [3] 徐嘉婕,彭颖,施永兴,等.上海市社区卫生服务中心安宁疗护服务提供和补偿研究[J].中国卫生经济,2019,038(008):64-67.